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P A R T E A O F I C I A L A . 

îualtul Ministerul reg. ung. de culte şi de in
strucţiunea publică cu ordinăciunea din 13 . Noem
vrie 1890 . Nr. 4 5 7 5 3 . a încuviinţat pensionarea 
învăţătoriulul loan Sgriban dela şcoala confesională 
română gr. or. din Mâtnicul-Mare, în ppresviteratul 
Caransebeşul ui —- începând _dela 1. PecemMie«Je&-9Q.-
stilul nou. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă 

Familia Mocsonyi. 
într 'o şedinţă a Academiei române din anul 

1882 . D. V. Babeş a cetit Notiţe biografice asupra 
vieţii şt activităţii decedatului membra al Academiei 
române. Andreiu Mocsonyi. In aceste notiţe aflăm 
date despre originea acestei ilustre familii, a căror 
publicare în foaia noastră o aflăm de necesare, când 
prin moartea seniorului familiei Antoniu Mocsonyi 
se închiee o generăciune şi când vedem, că pentru 
acest prea demn reposat se fac atâtea manifestaţi 
de stimă şi alipire. Datele sunt următoarele: 

„Familia „Mucionilor'1 este venită la noi din 
Macedonia, anume din Moscopole, odinioară urbea 
principală şi cea mai impopulată de Români a pro
vinciei, unde acea familie prin avuţia sa, prin va
loarea bărbaţilor ce producea, prin activitatea şi 
influinţa ce aceştia eserciau — special pe terenul 
cultural-bisericesc, escela mai presus de toate. Ea 
era numeroasă, avea biserica cea mai frumoasă şi 
dintre fiii sel câte unul regulat se destina pentru 
teapta preoţească. în decursul secolilor XVI. şi XVII. 

mal mulţi din această familie, unul arehimandrit 
„fiind, au cercetat sântul mormânt dela Ierusalim şi 
au adus cu sine icoane şi moaşte sânte, din care 
unele se păstrează pană astăzi. 

Tocmai însă pentru avuţia şi influinţa ei, această 
familie pela capătul secolului XVII. când puterea 
osmană în Europa pornea spre decădinţă, devenise 
tare bănuită şi nesuferită Turcilor, din care causă 
fruntaşii familiei, spre a-şi salva vieaţa şi averea, 
i%nr'c(»nsR-îhfi^r'părâs"i acea patrie ' subjugată, de 
barbari şi a trece cu familiile lor încoace spre Dacia 
lui Traian şi a se adăposti în Ungaria. 

După cum se ţine în familie, această imigra-
ţiune treime se se fie întâmplat în deceniul ultim 
al secolului XVII. pentru-câ tradiţiunea familială 
istorisesce, cumcă pe timpul când a sosit familia 
Mucionilor în Ungaria, aci urma o luptă cruntă cu 
Turcii, şi principele Eugen de Savoia, celebrul beli-
duce împărătesc, îşi făcuse de problemă, a curaţi 
ţeara de ei. 

Tot tradiţiunea familiară ne spune că, unul 
dintre Mucioni, fiind inrolat de oştirea marelui Eugen, 
a căzut în lupta epochală dela Zenta, 1697 . ear 
altul cu numele Petru, preot fiind, deasemenea a 
urmat stindardului lui Eugen ca spiritual de taberă, 
şi şi acesta, — mai apoi — a perit în cutare luptă 
dintre cele multe, prin care Eugen a scos pe Turci 
din Bănatul Temeşian, 1716. Despre Mucion cel 
căzut în Zenta — nu se scie se fie lăsat după sine 
copii, ear preotul Petru Mucion a avut trei fii; 
Petru II. Micliail şi Andreiu. Este de însemnat, că 
precum Petru Mucion preotul lupta cu crucea în 
tabera lui Eugen, alăturea cu armata împărătească 
luptau trupele ausiliare sârbe, cu patriarchul Arsenie 
dela Ipec în frunte, şi încă de pe. atunci tuturor 
Românilor mal distinşi ce participau la luptă, le da 
câte un nume slav cu terminaţiunea în icîu sau 
viciu. Astfelîu făcuseră şi din popa Petru Mucion— 
Popoviciu, care a remas urmaşilor lui până la în-
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ceputul secolului nostru, şi se poate vedea între 
parentese şi în diplomele nobilitari, ce a obţinut fa
milia în decursul timpului. 

Dintre numiţii trei fii ai lui Petru Mucion—• 
Popovicîu, cel dintâîu Petru II. a murit fâră de-
scendinţă; ear ceialalţî doi, Michail şi Andreîu, au 
întemeiat fie-carele familia sa, aşezându-se ambii în 
Buda-Pesta, cumpărând şi ţinând aci case mari şi 
luxurioase, esercind ca şi în Macedonia predecesorii 
lor — comerciu, economie şi vieaţa publică însem
nată. Mai târziu Andreîu, respective descendenţii 
seî, pe basa meritelor militari şi a sacrificiilor finan
ciari, a impetrat la 1780. dominiul Foen în Bănatul 
Temeşian, obţinând diplomă nobilitară de „Foen" 
(1783 . publicată la 1805 . şi renovată la 1814 . ) ; 
de asemenea din ramul lui Michail descendetele Petru 
III. ce se mutase la Tocai în Ungaria superioară, 
şi câştigase acolo averi însemnate, obţinu diploma 
nobilitară la 1804. prin toate aceste diplome tran
scriind numele de Mucion şi Mucioni, pe ungurie 
Mocsonyi, precum îl poartă până azi toţi membrii 
familiei şi precum şi eu voîu urma a-1 scrie mai 
departe. 

Ramul Mocsonyi de Foen (a se pronunţa Fenî, 
— dela lat. foenum) prin diferite desastre familiari, 
pela începutul secolului nostru ajunsese a fi redus 
la unica persoană a seniorului Ioan Mocsonyi născut, 
la anul 1780 . dar acesta la anul 1804 . căsătorin-
du-se cu frumoasa albaneză Iuliana Pa,n:tH,»t, ..după 
o vieaţă conjugală binecuvântată de 50. de ani, la 
1854. când reposâ remaserâ după el — o fiică şi 
patru feciori. 

Fiica Catarina, născută la 1806. fiind că
sătorită cu Michail de Mocsonyi ultimul descen
dent al ramului ce se mutase la Tocai, acest ram 
despărţit de ani aproape 100. prin această căsătorie 
se rempreună. Mihail de Mocsonyi s'a născut la anul 
1 8 1 1 . (a reposat în a. 1890.) Soţia-sa Catarina, 
cunoscută şi stimată în toată ţeara ca model de 
inimă creştină şi română, a reposat la 1878 . Din 
această căsătorie avem pe cei doi iluştri fraţi Ali-
sandru şi Eugeniu de Mocsonyi, cel dintâîu născut 
la anul 1842 . celalalt la 1844 . amândoi doctori în 
drept, amândoi erudiţi şi eminenţi anteluptătorî na
ţionali, mândria generaţiuniî moderne a Românilor 
din Austro-Ungaria". 

Eugeniu s'a căsătorit cu Teresia Horvat, de 
Zolaber şi are doue fiice şi doi fii: Catarina, Eugenia, 
Petru şi Alisandru, 

„Fiul Petru născut la 1808. bărbat de multă 
erudiţiune, sublim caracter, mult zel şi multe me
rite politice-naţionali, a reposat la 1858 . fără a fi 
fost căsătorit. 

Al doilea fiîu Andreîu născut la 12. Iuniu 
1812. s'a căsătorit la 1859. luându-şî de soţie o 
femee de înaltă cultură, pe tinera şi frumoasa Laura 
de Cernoviciu, fiica d-luî Petru de Cernoviciu, se
niorul de Macea şi Orosinul-Mic, ultimul comite 

Temeş.ian, din viţa primilor întemeietori şi Domnitori 
ai Mdhteregrului, strănepot al renumitului Patr iarch 
de Ipec r Arsenie Csernovics, care la 1 6 9 1 . deşertând 
Serbia veche cu 40 de mii de familii sârbe orto
doxe a trecut în provinciile Austro-Ungare şi a în-

. temeiat naţiunea şi ierarchia sârbească. Andreîu a 
reposat la a. 1 8 8 1 . 

Al treilea fiîu Antonia născut la 1816. căsă
torit cu Iosefina baroneasa Brudern, dama ordinului 
cniceî stelate, a trăit la mtşia Verpelât în comitatul 
Heveşuluî. Din această căsătorie s'au născut doi fii, 
Zenone la 1842. căsătorit cu baronesa Măria de 
Fischer — are un fiu cu numele A'iioniu, — eară 
Victor, al dolea fiîu al lui Antoniu, s'a născut la 
1845. 

Al patrulea fiîu Georgiu, născut la 1824. că
sătorit cu Helena de Somogyi din care căsătorie a 
avut doue fiice, Livia măritată după contele Andreîu 
de Bethlen (de present ministru), şi Georgina (mă
ritată dupa contele BissingcMi-Nippenburg). 

Georgiu a trăit la moşia din Vlaicoveţ unde 
a reposat la 1 8 8 7 . 

Conferinţa preoţime! din tractai Mehadiei 
în cestiunea fondului de pensiuni pentru 

preoţi. 
"~'îti'%37 Ianuarie 1 8 9 1 . adunată fiind preoţimea 

din acest protopresbiterat pentru alegerea deputaţi
lor preotesei la sinodul ppresbiterăl, după finirea ac
tului electoral, la propunerea preotului Nicolae No-
vacoviciu din Gârboveţ, colegiul preoţesc s'au con
stituit într'o conferinţă; în carea acest preot au pré
sentât conferinţei spre aprobare un Memorand re
dactat din partea sa — în cestiunea fondului de 
pensiune preoţesc, *care memorand conferinţa l-au 
aprobat în întreg cuprinsul ei, şi s'au întărit cu sub
scrierea tuturor celor presenţi, hotărînd ca Dl Ad
ministrator ppresviteral, Diouisie Popovicîu, së-1 înain
teze la locul sëu, eară redactorul acestui memorand 
së-1 dee pe calea publicităţii, ca astfeliu preoţimaa 
din aceasta Eparchia së se pronunţe asupra lui. 

Memorand . 
După o luptă seculară a clerului trecut din 

vieaţa cu dorinţa de a-şî ameliora soartea sa. Noi 
generaţiunea présenta avem fericirea de a vedea cu 
ochii realisată dorinţa noastră proprie iniţiată de noi 
şi de veteranii noştri luptători, mutaţi la eternitate 
cu adâncă desperare. 

Prin punerea în vieaţă a sfătuitelor fondului 
de pensiune preoţesc, ni-au strălucit şi noaue preo
ţilor şi următorilor noştri, pe orizontul viitoriului o 
rază de speranţă şi de mângăere. 
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Clerul din tractul Mehedieî adunat astăzi în 
Conferinţă aduce cea maî profundă mulţămită iu
bitului şi binemeritatului nostru Archiereu Nicolae 
Popea, Venerabilului Consistorîu şi Sinod eparchial 
pentru îngrijirea părintească faţă de fii lor, pentru 
zelul cel neobosit, desvoltat pentru ameliorarea stării 
materiale a clerului din această Eparchia. 

Clerul din acest tract — luând la cunosciinţă 
statutele fondului de pensiune, şi foloasele ce spe-
rează a le câştiga orî-care preot, nu poate se zică 
alta, — pe lângă toate că sîmte necesitatea modi
ficării unor §§. din acestea, — decât că sunt satisfă
cătoare. 

Dar judecând serios posiţia actuală a sorţii sale 
materiale, şi judecând nepreocupaţi sensul §. 5. din 
statutele fondului de pensiune „a contribui cel puţin 
10 ani." Adecă numai după espirarea acelora 10 
ani de contribuire, dacă s'ar întâmpla vre-o nenoro
cire cu vre-unul, să se poată împărtăşi de roadele 
acestei fundaţiunî, — dar, mal înainte de espirarea 
acestor 10 anî, de s'ar întâmpla orî-ce soarte tristă, 
preoţimea este eschisă dela favorul fundaţiuniî. 

Puterile materiale ale clerului nostru sunt cu 
mult mai debile, decât să poată contribui în acest 
fond timp de 10 anî fără nici câtă garanţie —• prin 
urmare nici nu se poate pretinde cu drept cuvânt 
dela clerul nostru a aduce jertfe, fără folos, şi dacă 
totuşi se pretinde, atunci poate că nu s'a luat în 
deplină considerare starea materială a preoţime! noa
stre, carea în toată vieaţa sa sufere lipsă şi miserie, 
şi căreia îi este absolut cu neputinţă a contribui din 
puţina sa avere — a-şî sărăci familia, fără a spera 
la folos, după o catastrofă ce se poate întâmpla maî 
înainte de 10 anî. 

Biserica şi poporul nostru, a cărui origine reli-
giuue şi naţiune preoţimea au conservat-o şi apă
rat-o de inimicii săî înverşunaţi, ar trebui eliberată 
dela îndatorirea de a contribui în mod obligatoriu 
la înfiinţarea şi sporirea acestui fond. Credincioşii 
bisericii noastre contribue la fondul de pensiune 
al diregetorilor municipali şi la al învăţătorilor. 
Oare nu este cu drept ca şi ei, respective bisericile 
din venitul capitalului lor, şă contribue la acest 
fond în tot anul măcar cu l / i de crucerîu com-
putat după suflete ? Ce greutate nesuportabilă ar fi 
aceasta?! 

Nu ne îndoim, cum-că preoţimea noastră, carea 
pană acuma au fost bariera asigurării existenţii şi 
subsistinţiî altora, — îşi va împlini datorinţa in-
pusă faţă de sine şi familia sa ; seim că au avut şi 
are inimă nobilă şi voinţă tare, şi va lupta în con
tra miserie: şi a tuturor obstaculelor, va contribui 
bucuros cu dinariul seu la fondarea şi sporirea fon
dului de pensiune al lor şi al familiei lor. 

Dar voesce şi cere să fie asigurată pentru tim
puri când va fi lovită de soartea amară, orî-când 
s'ar întâmpla aceea, ca astfelîu să lasă mângăere 
următorilor seî, şi ca liuiscită în inima sa „că 

toate le-am înplinit;" să poată închide ochii şi să-şî 
dee sufletul, fără a simţi torturile grijii pe patul 
morţii, că lasă familia în urma ei în miserie fără 
nici cât ajutorîu material de esistin'ă şi subsistinţă. 

Când aducem acestea înainte nu vrem să zi
cem, că nu voim să seim de aceasta fundaţiune ni
mica, ci din contră suntem cu atât maî mult pre
ocupaţi de grija fondării si sporirii ei, ca cât maî 
răpede să crească şi să devină tare spre a putea co
respunde cât mai curând meniţiunei sale. 

Preoţimea din protopresviteratul Mehediel îşi 
manifestează dorinţa de a plăti anticipative cel mult 
pană la finele anului 1892. atât taxa fundamentală 
cât şi toate taxele anuale computate pe 10 ani îna
inte. Dar voesce şi cere să fie asigurată pentru 
orî-ce întâmplare tristă a sorţii, ce ar ajunge-o pe 
ea sau familia sa ori-când s'ar întâmpla aceea. 

Mai voesce şi cere ca, după ce au administrat 
în fondul de pensiune toate taxele-computate pe 10 
anî anticipative, din ziua aceea să se corapute pe 
fie-care pteot 10 anî de pretensiune la pensiune, 
chiar şi la aceia, cari sunt numai de o ziuă chiro-
toniţi şi întraţî în statul preoţesc, să se decreteze 
de întraţî în dreptul de pensiune cu pretensiunea 
de 10. anî de serviţîu, pentru ca, dacă s'ar întâm
pla o nefericire asupra oare-unuia, maî nainte de ce 
s'ar înplini 10 anî dela intrarea în vieaţă a staţii
lor fondului acestuia, cei nefericiţi şi neapţi absolut 
de serviţîu, văduvele şi orfanii să se împărtăşească 
de pensiunea şi ajutoriul prescris pentru preoţii ce 
au servit şi contribuit 10 anî 

Preoţimea parochială să dechiară şi se obligă, cum-
că după plătirea anticipaţi vă a taxelor pe 10 anî, va 
plăti în conţinu taxa anuală prescrisă pentru fiesce-
carele până la împlinirea a 30 de anî de serviţîu, 
eară pensionarea se se efeptuească pentru cei neapţî 
de sirviţîu la etatea de 5 5 de anî. 

După usul şi praxa de până acuma, preoţimea 
parochială nu se va pensiona nici după împlinirea 
a 40 de anî de servit, — şi fiind-că fundaţiunea 
aceasta are se privească maî mult pe preoţii neferi
ciţi, orbi şi ologi, veduvele preotese şi orfani de preoţi, 
preoţimea parochială voesce şi cere ca, după moartea 
vre-unul preot din serviţiul activ (nepensionat), pen
siunea competintă bărbatului reposat, să treacă în-
tregă în folosinţa şi dreptul preotesei veduve res
pective a orfanilor. 

Preoţimea parochială din acest tract, având în 
vedere pe preoţi absolut neapţî de servit, cari nu se 
pot deocamdată pensiona, voesce şi cere ca acestora 
să li se distribue ajutoare din această fundaţiune 
încă dela început. 

în fine aducând înainte acest memorand nu
trim speranţa, cumcă Venerabilul Consistorîu şi Si
nod eparchial va satisface voinţei şi cerereî preoţi
me! cuprinse în acest memorand, va întregi şi mo
difica din statutele fondului §§-iî cari nu satisfac do-
rinţiî generale. 



Dat din Conferinţa preoţească ţinută în Mehe-
dia la 22 . Ianuarie 1 8 9 1 . 

Dionisie Popovichi m. p., adm. ppresviteral; George 
Pepa m. p., preot ; Vasilie Popovicîu m. p., preot; 
Constantin Vladuceanu m. p. , preot; Iosif Dragila 
m. p., preot; Zaharia Popovicîu m. p., preot; Va
silie Popovicîu m. p., preot; Simion Lalescu m. p., 
preot; Nicolac Novacovicîu m. p., capelan; Pavel 
Câmbir m. p., paroch; Spiridon Şandru m. p. , preot; 
Dimitrie Bogoievicîu m. p., capelan; Pavel Magdescu 
m. p., preot ; Ioau Trailovicîu m. p. , preot; George 
Tatucu m. p., preot; Nicolae Găină m. p., preot; 

Zaharia Popovicîu m. p., preot. 

Giurgiova, în 21. Ianuarie 1891. 

în fine cuvântul trup s'a făcut. „Fondul preo
ţesc" îşi începe cu anul curinte esistinţa. întreaga 
preoţime, cu puţine escepţiunî, se bucură că în fine 
şi dânşii pot privi mal cu siguranţă în viitorîu. 
Şi au fost şi timpul. Moralitatea poporului român 
e în decadenţă, timpurile grele, şi astfelîu a încetat 
aproape de tot isvoarele de subsistinţă a preoţime!. 
Causa nemoralitâţiî nu este tocmai preotul cum le 
cam convine unora a zice, nu. Spiritul timpului, 
proselitismul religionarîu, venirea în contact cu alte 
neamuri s. a. s. a. Astea sunt căuşele nemorali-
tăţil poporului. Preotul de azi e avisat a se susţinea 
cu chin şi amar de pe o zi pe alta, dar de vr'un 
prisos nici vorbă; deci cum priveam la viitorîu. 

Ar fi multe de obiecţionat la statutele acestui 
„fond," mai ales la §. 2. 1. A. cu privire la clasi
ficarea preoţilor după venitul parochiilor şi nu după 
califîcaţiune, înse a mai discuta într'o causă în ca-
rea un înalt for bisericesc au dispus, nu este cu 
cale şi astfelîu caută se tăcem. 

Cu privire înse la formarea fondului trebuia 
se se pună o taxă anuală şi pe bisericile noastre, 
căci preotul încă servesce şi îngrijesce în primul loc 
de averea bisericeî şi mulţi reuvoitorî îşi câştigă 
preotul prin aceea, că e scrupulos în manipularea 
averii bisericii. Se şoptesce că bisericile noastre se 
contribue cu 5 % din capitalul ce îl posed. Me tein 
că procedura aceasta nu va duce la nici un resultat 
îmbucurătorîu. Preotul nu poate scoate din cassa bi
sericii aceste 5 % &râ cunosciinţa comitetului paro-
chial, şi când ajunge treaba aci apoi nu e mult de 
sperat. De o parte comitetele parochiale, de altă 
singuraticii preoţi, nu vor vrea se priceapă scopul 
umanitarîu al acestui fond şi treaba nu va înainta. 
Dar unde de present nu sunt capitale bisericesc!, 
cum se se proceadă? Se se lase treaba în bună
voinţa comitetelor parochiale ? Şi când scie creştinul 
dela sat că stă în voia sa, apoi sunt sigur că nu
mai sporîu nu va aduce susmenţionatului fond. 

Eu, după puţina mea pricepere ca preot sătesc, 
aflu de consult, că întocmai ca preotul se contribue 
şi biserica cu o taxă anuală la fondul preoţesc. 

j De altfelîu se fim convinşi, că ajutorîu însem-
j nat dela comunele bisericesc! nu vom avea. Aseme-
| nea şi „colectele" benevole fac din preot un cer-
| şitorîu, dar resultat eficace nu aduc, mai ales că 

anii sunt slabi şi poporul serac şi necăjit. . . A t â t a 
referitorîu la „fondul preoţesc." 

Ne bucuram foarte când ni sâ spunea prin foile 
noastre, dar şi prin protocoalele congresuale, că 
măritul congres naţional-bisericesc ar intenţiona „re
tipărirea cărţilor bisericesc!" cu litere străbune. 

Şi mare necesitate au bisericile de cărţi bise-
riceacî. Pe sate în unele biserici lipsesc cu totul 
unele cărţi, precum: „Octoichul" s. a. în altele sunt 
din ediţia uniţilor din Blaj şi puţină onoare ne fac, 

Speram, că Românii ortodocşi de pe globul pă
mântesc se vor pune într'o înţelegere comună şi ne 
vor da nisce cărţi bisericesc! car! se corespundă tim
pului şi locului. 

Dar puţin din toate acestea. 
Mî-a venit la mână unele „cârti bisericesc!" 

din România. Merită toată recomandarea atât fiiieţa 
materialului, cât şi eleganţa cu care sunt lucrate. 
Si stilul ar fi corect, înse unele nu s'a luat în con-
siderare. 

Tot cu această ocasiune am se amintesc că în 
bisericile noastre se sîmte mare necesitate de „ Oc
toichul şi Catavaseriul" de Const. Loga la a. 1826 . 
Nu e vr'o carte mare, şi fiind-că cei din România 
nu au tocmai cunosciinţa de ea nu o vor retipări. 

Pentru bisericile mal serace dar în general e 
foarte necesară şi practică şi cred că s'ar putea re
tipări! în „tipografia diecesană" „Octoichul şi Cata-
seriul" de Constantin Loga; căci prin aceasta vor 
face un servit mare bisericilor din parochiile rurale. 

Sinesiu Bistreari, 
paroch. 

La cestinnea „Angineî difterice". 
Cetind articlul despre „Angina difterică" pu

blicat în „Foaia diecesană" de binemeritatul d. Dr. 
Mefterescu, îmi ţin de datorinţă a aduce la cuno-
scinţa publicului şi a atrage totdeodată şi atenţiunea 
domnilor medic! asupra unui mijloc întrebuinţat la 
poporul nostru spre a vindeca „angina difterică". 
Acest mijloc este spânzul (Helleborus niger; Schwarz-
wurz, Nieswurz). 

La acest medicament eu am devenit în urmă-
toriul chip: 

în anul 1889 fiind ales de preot în comuna 
Jabăr — lângă Logoj — am avut trista ocasie a 
vedea în vara acelui an pe fie-care zi câte 3 — 4 
prunc! morţi în urma morbului foarte contagios a 
„difteriel". 

Desperarea poporului era la culme. Odată îmi 
pică în minte că veterinarii noştri populari — în 

' toate ţinuturile locuite de Români, întrebuinţează 



Nr. 5. F O A I A D I K C E S A N A 5 

plantă aşa numită spânz — la vi te: boi, vaci, cai, 
şi cu deosebire la rîmâtori — porci. Şi fiind-eă ceşti 
din urmă sufer mai mult de umflătură de grumazi, 
îndată ce se obsearvă boala li-se face o impusetură 
în ureche sau în pept şi se bagă spânzul; la 4 — 5 
oare se umflă în jur de spânz şi după o zi tră-
gându-se afară, dacă s'a făcut la timp, nesmintit 
se însănătoşază. 

Pe temeiul acesta am chemat un veterinariu 
popular şi mergând la casa unui prunc atacat de 
„difterie", acela i-a oltoit spânz în pelea dela mâna 
stângă întră cot şi umer. Aceasta a fost prima es-
perinţă, în urma căreia la 2 zile pruncul s'a sculat 
sănătos, acela carele mai nainte era mai mort. Mâna 
i-se umflase şi trăgând spânzul eşia o fluiditate verde. 
Acest caz a fost destul ca la fie-care paţient de „difterie" 
să se aplice acest medicament. Resultatul a fost 
satisfăcâtorîu că morbul a încetat, şi numai ici colea 
se mai întâmpla câte un caz de moarte, şi numai 
la aceia, cari n'au întrebuinţat numita plantă în pripă 
— la ivirea răului. Pană când mai nainte muriau 
cu locul. 

Şi acum, nefiind competent în causâ, nu cu
nosc puterea numitei plante; de acea atrag aten
ţiunea bărbaţilor de specialitate şi în special pre 
M. St. D. Dr. Elefterescu îl rog a esamina din toate 
punctele de vedere puterea „spânzulul", şi la timp 
prin un articlu a ne împărtăşi resultatul obţinut*). 

în credinţă, că prin această împărtăşire am 
sulevat o cestiune de mare însemnătate pentru ome-
nime me subscriu. 

Jabăr, 3 1 . Ianuarie 1 8 9 1 . 
loan Nicorescu, 

preot ort. rom. 

Reciţa-Montană, Ianuarie 1891. 

Stimate Dle Redactor! 

Cu ocaziunea aniversării a 12. a reposăril bine
meritatului învăţătorii! losif Popescu s'a ţinut în 
biserica de aci parastas pentru odichna decedatului. 
Tînărul preot din loc David Terfaloagă a arătat în-
tr 'o cuvântare ascultată de un număros public me
ritele neuitatului învăţătorul, care a servit cu cre
dinţă şi înţelepciune timp de 42 de ani naţiunii sale. 

Fie-mî permis a Vă da unele date despre acest 
binemeritat bărbat. Dînsul s'a născut în Recita în 
anul 1808 . După-ce a terminat şcoalele elementare 
s'a dus în anul 1825 . la Aradul-Vechlu unde a in
t ra t în institutul preparandial. La anul 1827 . ter
mină cursul pedagogic cu deosebit succes, ear în 

*) Spânzul este în multe locuri de mulţi ani folosit în contra 
anginel difterice, în giur de Caransebeş precum şi într'alte părţi. 
In Luncaviţa, comună nu departe de Teregova, este un econom, 
carele curează angina difterică cu iniecţiuni de spânz aplicate la 
grumazi dinjos de îngliiţitoare la o parte. — Tot cu iniecţiuni de 
spânz a curat pe deplin acelaş econom o fată, sora înveţătoriulul 
Moise Fiath din Luncaviţa, de albeaţă de ochi, dechierată de necu-
rabilă de cătră medicii din pregiur. Red. 

, anul următorlu fu denumit învăţătorlu în Furliug. 
i Câte-va luni după aceasta ajunse la şcoala din Re

cita, locul său natal, unde funcţiona 42 de ani având 
la început 96 fl. m. c. salariu, mal târziu 120 fl. 
m. c. şi în fine 200 fi. v. a. Aci îşi des voltă dîn
sul activitatea sa atât de binefăcătoare pentru co
mună şi pentru naţiunea noastră. Câţi bărbaţi cu 
posiţiune, câţi preoţi, câţi învăţători, câţi amploiaţi 
în serviţiul statului şi al soţietăţil priv. a. u. de 
stat, n 'ar putea da vie dovadă despre calităţile no
bile şi despre zelul lui învăpăiat pentru desvoltarea 
noastră pe terenul bisericii şi al şcoalel! Căci mulţi 
sunt discipulil acestui bărbat. Toţi aceştia împreună 
cu întreaga comună recunosc, cu pie amintire şi cu 
recunosciinţă simţul lui religios şi interesul lui pentru 
biserică. Această calitate în bună parte o moştenise 
dela vrednicul seu tată Fote Popescu, care cu risi-
cul averii sale au iniţiat şi a adus la îndeplinire 
zidirea s. biserici din Reciţa-Montană. 

Cu cunosciinţele sale şi având firma convingere, 
că orl-ce progres este absolut condiţionat de desvol
tarea noastră culturală, a sciut stimula cu multă în
grijire în şcolarii săi tragere de inimă pentru carte 
şi învăţătură. Şi dacă numai în aceasta s'ar resuma 
toată activitatea sa, ar fi, cred, de ajuns pentru un 
învăţătorlu; dînsul însă pe lângă aceasta mal pur ta 
un viu interes şi pentru toate căuşele noastre na
ţionale şi deşi dispunea de mijloace modeste, totuşi 
spriginea diferite instituţiunl şi soţietăţî naţionale, 
între cari : soţietatea „Petru Maior," gimnasiut din 
Biad, etc. 

La anul 1870 . fu pensionat pe motivul că este 
prea bătrân, deşi era încă bărbat în toată puterea. 
Opt ani după aceasta îşi dede nobilul seu suflet, 
după-ce anii din urmă ai vieţii sale îl petrecu în 
miserie. 

Fie fructele activităţii sale binecuvântate, ear' 
memoria lui eternă! 

Amicul. 

Esposiţia locală de manufacturi, 
aranjată de Reuniunea femeilor române din Ca
ransebeş si anunţată în Nr. 3 al „foii diecesane", 
se va deschide în 17. Februarie (I. Martie) a. c. 
la 3 . oare d. a. în sala cea mare a Comunităţii 
de avere din Caransebeş. 

Ultimul termin pentru trimiterea obiectelor 
de espus este 14/26. Februarie a. c. 

Preţul de întrare de persoană 20 cr., pentru 
inteligenţă 40 cr. copiî 10 cr. şcolari şi şcolăriţe 
sub conducerea învâţătoriuluî sau a învăţătoarei 
5 cr. Suprasolvirl se primesc cu mulţămită. 

Comitetul 
Reun. fem. rom. din Caransebeş. 



V a r i e t ă ţ i . 
Esamenele semestrului I. dela institutul teologic şi 

cel pedagogic diecesan au decurs cu resultat îmbucurătorTu, 
conform programelor publicate, presidând la toate Prea 
Sânţia Sa Domnul Episcop diecesan Nicolae Popea, şi 
participând la unele dela institutul pedagogic şi Magnifi-
cenţia Sa D. Inspector şcolarîu regesc din comitatul Că-
raş-Severin, Franeisc Suttâg. 

Diecesa română gr. or. a Aradului a cumpărat 
dela erariu pe seama fundului preoţesc 2024 de jugere 
de pământ (â 1600 de stânjeni pătraţi), cu preţul de 
256,900 fl. v. a. Acest pământ se află pe " teritoriul co
munelor S. Mihaiul-Român şi Chisoda, în nemijlocita apro
piere de Timişoara. Diecesa a întrat în posesiune cu prima 
Ianuarie a. c. 

t Basilian Petrovicîu, Episcop al dieceseî serbescî 
din Neoplanta a reposat în 18/30. Ianuarie a. c. în etate 
de 09 de ani (după unele jurnale de 72 de anî), lovit de 
apoplexie. 

Reposatul a fost de origine Român din părinţi mă
iestri din Fabricnl Timişoriî, unde în anii 1850 — 60 a 
fost catichet al tinerime! române şi sârbesc! dela gimna-
siu, fiind stimat şi iubit cu deosebire de Români, cu carii 
au simpatizat totdeauna. 

Fie-î ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Membrii preotesei în sinodul protopresviteral 
gr. or. rom. al Ciacoviî, aleşi la 17. Ianuarie 1891. 
sub presidiul adm. protopresviteral, fiind ca notarîu preo
tul Corneliu Marcu din Togir. 1. Petru Gherla, preot în 
Banlbc, 2. Ştefan Ţerau, preot în Voiteg, 3. Paul Cimpo-
neriu, preot în Cebza, 4. Nicolae Popa, preot în Foenî, 
5. Ioan Ghilezan, preot în Denta 6. Iustin Cotta, preot 
în Giulvezî, 7. Maxim Bocan, preot în Macedonia, 8. Za-
chariu Dina, preot în Partoş. " 

Deputaţii sinodului ppviteral al Bocşeî-Montane. 
în protopoviatul de nou înfiinţat Bocşa-Montană s'au ales 
pentru periodul anilor 1891., 1892. şi 1893. la sinodul 
protopopesc ordinarîu următorii deputaţi din cler : Ioan 
Popovicîu senior din Borşa-Română, MihaTu Ieremia din 
Ezeriş. Iosif Ieremia din Colnic, Ioan Velcelean din Ramna, 
Ioan Pepa din Docliu, David Terfaloaga din Recita, Iuliu 
Bumbescu din Ţerova, Nestor Damşa din Duleu, Pavel 
Botoş din Fizeş, Constantin . Pauşan din Ocna de fer şi 
A'apilie Nemoian din Yasiova, ear dintre mireni : Ioan Bu-
dinţian, advocat, Mihalu Panaiot, director la casta de eco
nomii şi Iuliu Petric, advocat toţi din Bocşa-Montană; 
Martin Ţapu din Fizeş, Ioan Oprea din Ezeriş, Ioan 
Marcu din Bocşa-Montană, Ştefan Albu din Recită-Română 
şi Nicolau Popovicîu din Barbosu toţi învăţători; Gregoriu 
Balanescu jude comunal în Reciţa-Montană şi proprietarul, 
Iosif Jurca jude com. plugarîu din Vasiova, Vasa George-
vicîu, jude com. în Ramna şi proprietarul şi Ioan Franţ, 
jude com. în Ţerova, Petru Milutinovicîu, Iosif Furlugean, 

Alexandru Crăciunescu, George Crăciun, Petru Popovicîu 
şi Gruia Şest, notari comunali, Alexandru Crenian, direc
torul cassei de economii şi Dr. Valeriu Olariu din Reciţa-
Montană şi Iosif Bontila proprietarîu în Duleu. In Bocşa-
Română unde au fost candidaţi: învăţâtoriul Demetriu 
Pruneş din loc şi pretorele cercual Demetriu Blajovan ; 
în Fûrliug unde au fost candidaţi: Dr. Aureliu Oprea şi 
Nicolau Dobrescu, notarîu comunal, din causa prea încor
date! alegeri, s'au disolvat sinoadele electorale; ear în 
Ocna de fer asemenea s'au disolvat sinodul din incidentul 
constituirii biroului sinodului electoral. 

Se sperează şi să dee bunul Dzeu, ca aceşti legali 
eepresentanţi al clerului şi poporului să fi la înălţimea 
lor întru salutea bisericii şi şcoalei noastre si a religiosi-
tăţii poporului nostru drepteredincios şi întru consolidarea 
forţelor necesarie pentru înaintarea binelui de comun, ce 
fie-care adevărat fiiu al maicii biserici trebue se-1 aibe. la 
inimă şi în minte mai pe sus de toate, când este vorba 
de interesul unei părţi constitutive a diecesii noastre. X . 

Adunarea despărţementului Verset al Reuniunii 
învăţătorilor din diecesa Caransebeşului se convoacă 
prin aceasta pe ziua de Dumineca în 17. Februariu a. c. 
la 9 oare a. m. în sala şeoaleî confesionale gr. or. rom. 
din Ritişor, pe lângă următoriul Program: 1. Prelegere 
din Religiune la ambele clase. 2. Asistare la s. liturgie. 
3. După liturgie criticà asupra prelegerilor ţinute. 4. Ce-
stiunea „Asilelor de copii". 5. învăţătoriul şi literatura, 
disertaţiune de Ioan Miclea. 6. Ţinerea prelegerilor prac
tice ce se vor insinua. 7. Eventuala critică a acestor 
prelegeri. 8. Raportul cassariului despărţementului. 9. De
ciderea locului şi timpului adunării viitoare a despărţe
mentului. 10. Diferite propuneri. Toţi onor. membri ai 
despărţementului precum şi amicii şcoalelor sûnt invitaţi 
a participa la lucrările adunării despărţementului. Ritişor, 

I în 27. Ianuarie 1891. Petru Borcan, preşedintele desp. 
j Ioan Miclea, notariul desp. 

Serata cu dans arangiată de comitetul casinei mi
litare din loc în favorul reuniunii „Crucea roşie" a reu
şit pe deplin în toată privinţa. Ca toate petrecerile aran-
giate de corpul oficerilor a întrunit şi aceasta partea c^a 

! mai însemnată a elitei oraşului nostru. S'a jucat cu multă 
! voie bună până mai la ziuă. 
I Invitare la Balul român împreunat cu Concert, care 

îl va arangia soţietatea „Progresul" în Arad la 16/28. 
; Februarie 1891. în sala mare dela otelul „Crucea albă." 

La concett vor conlucra : doamna Agnes Brote din Sibiîu, d-na 
Vilma Vadnay-Somlo, primadona teatrului din Arad, d-şoara 
Elena Florian din Sz.-Udvarhely, dl Demetriu Popovicîu, 

, prim-baritonist la „Landestheater" din Praga şi dl Victor 
de Heldenberg din Sibiîu Bilet de persoană: 3 fl. locul 
I., 2 fl. locul II. începutul la 8 oare seara. Pentru co
mitetul arangiatoriu : Dr. Virgil Bogdan, président. Ofer
tele generoase se primesc la adresa dlui Romul Ciorogariu 
în Arad. 

Tinerimea română din Cluj are onoare a învita 
la Concertul împreunat cu dans, ce-1 va arangia Joi în 
26. Februarie st. n. în sala „Redutei urbane". Venitul 



este destinat pentru ajutorarea tinerilor universarî lipsiţî 
de mijloace la înscriere şi depunerea examenelor. începutul 
precis la 7 oare seara. Comitetul arangiatorîu: Alexandru 
Andressi, preşedinte. Nicolau Bogdan, v.-preşedinte. Nic. 
"Vraciu, secretarîu I. Simeon Tămaş, secretarîu II. Valeriu 
Albui, cassarîu. Blexadru Bohâţel, controlor. Alexandru 
Haliţa, Alexandru Silaşi, Ambrosiu Cheţan, Aureliu Oltean, 
Clemente Barbul, Gavriil Suciu, Iacob Făgărâşan, Ioan 
Nieoara, Iuliu Carşai, Iuliu Maniu, Ladislau Gyurko, Lau-
renţiu Petric, Liviu Penciu, Lucian Barbu, Nerva Moldovan, 
Octavian Felecan, Octavian Utalea, Pompiliu Dan, Sigis-
mund Pop,, Ştefan Banfi, Valeriu Laslo, Valeriu Tempea, 
VasiliU Ramonţai, Zosim Chitrop. Preţul întrăriî: 2 fl. 
de persoană; 3 fl. de familie din 2 membri, ear pentru 
ceilalţi de fie-care 111 . ; un bilet de fereastră: seria I. 
2 fl-; s e i"ia II. 1 fl. 50 cr.; de galerie 1, fl. Biletele se 
pot procura în 25. şi 26. Februarie în localitatea casineî 
române din Cluj (strada Bel-szen Nr. 6.) şi în sara con
certului la cassă. în pausă se vor presenta jocurile 
„Căluşeriul" şi „Bătuta". Oferte marinimoase se primesc 
cu mulţămită şi se quitează în public. 

Necrolog. Sâmbăta trecută în 26. Ianuarie v. s'a 
ţinut un parastas pentru reposatul preot din Folea, Mi-
chail Popociciu, în biserica gr. or. rom. din Folea, la 
care au luat parte preoţii Dimitrie Stoilla din Şemlaeul-
Mare, Ioan Ionescu din Birda, Silviu Colojoară din Sculea, 
ginerele reposatuluî, preotul Georgiu Gaşpar din Gataia 
şi toţi fruntaşii comunei Folea. Cântările le-a esecutat 
tinerimea şcolară din Folea sub conducerea învăţătoriuluî 
local, Trifoii Şoşdianu. Preotul Michail Popovicîu din Folea 
a reposat în 18. Decemvrie 1890. v. în urma unei boale 
îndelungate în etate de 61 ani şi după 35 anî al preoţiei 
sele. în 20. Decemvrie s'a înmormântat în cimiteriul gr. 
or. rom. din comuna Folea cu pompa cuvenită unul preot. 
La înmormântarea Iul a luat parte afară de consângeni: 
preotul Teodor Pocan din Jebel, ca trărais protopresvi-
teral, apoi preoţii Ştefan Ţeran din Voiteg, Ioan Ionescu 
din Birda, Silviu Colojoară din Sculea şi Mihaîu Giurgiu 
din Jebel. Mare mângăere a făcut familiei reposatuluî 
învăţătoriul Vasilie Ciuta din Jebel, carele aducând cu 
sine 13 şcolari îmbrăcaţi, a esecutat cântările funebrale 
pe rând cu şcolarii din Folea sub conducerea înveţăto
riuluî local Trifoii Şoşdian. Biserica a fost plină de oa
meni fără deosebire de religiune şi naţiune, de unde se 
vede, cât de stimat a fost reposatul preot. Cuvântarea 
funebrală a ţinut-o preotul trămis de Dl protopresviter, 
Teodor Pocan din Jebel. Pe reposatul îl deplânge necon-
solabila-î soţie Sara născ. Bolocan, fiica Elena măr. Gaşpar, 
ginerele Georgiu Gaşpar, preot gr. or. în Gataia, nepotul 
Michail Gaşpar, fraţii şi numeroşii consângeni, amici şi 
cunoscuţi. Fie-î ţarina .uşoară şi memoria în veci bine
cuvântată! — Sculea, în 28. Ianuarie 1890. 

Oficiul protopresviteral gr. or. rom. al tractuluî C i a c o v e i . 

Nr. 124. B. 1891. 

Având în vedere dispuseciunile Venerabilului Con-
sistoriu diecesan ddto 15. Decemvrie 1890. Nr. 3346. PI. 
referitoare la reconstituirea sinoadelor, comitetelor şi epi-

tropiilor protopresviterale pe periodul nou de 3 anî: 1891. 
1892. şi 1893. după-ce în urmarea dispuseciunilor acestui 
oficiu protopresviteral, publicate cu cerculariul ddto 28. 
Decemvrie 1890. Nr. 366. B. s'au îndeplinit alegerile 
membrilor preotesei şi mirenescî în toate cercurile elec
torale din acest protopresviterat, prin aceasta conform 
§-luî 42. din statutul org. bis. convoc sinodul protopres
viteral al tractuluî Ciacoveî pe Dumineca din 10. Faur 
a. c. st. vechîu la 10. oare a. m. în cancelaria proto-
presviterală. 

Obiectele de pertractare sânt: 

1. Reconstituirea sinodului protopresviteral. 
2. Raportul oficiului protopresviteral pro 1890. 
3. Alegerea membrilor comitetului protopresviteral. 
4. Alegerea epitropieî protopresviterale. 
5. Alegerea comisiuneî şcolare protopresviterale. 
Deci on. membri al sinodului protopresviteral sânt 

poftit a participa la sinodul .prezis. 
Domnii membri mireni au se aducă cu sine credin-

ţionalele primite. 
Ciacova, în 25. Ianuarie' 1891. 

Aureliu Dragan, 
administrator protopresviteral. 

D. Dr. Ştefan Petrovicîu a depus censura de 
advocat şi deschide cancelaria în Logoj. 

Şalurile şi copii. îndată ce timpul începe a se reci, 
în spre earnă, vezi adesea copil învăluiţi în şaluri până la 
urechi, de frică negreşit, că recindu-se, se vor bolnăvi', 
însă nu recirea grumazilor, ci a picioarelor este pericu
loasă. Au sciut bătrânii ce fac, când au cerut se ne ţi
nem capul (şi grumazii) recoros, picioarele calde, stomacul 
nefoit. Daţi mai bine copiilor cisme bune în picioare, 
decât şaluri la grumazi.' Dar nu se recesc oare grumazii 
venind în atingere cu aerul aspru ? Nu! Grumazii sânt 
de o natură cu faţa şi manile: ar trebui spălaţi şi ei în 
toate zilele cu apă rece. Atunci el s'ar întări şi ar putea 
resista mai bine în contra influinţelor climatice, — dovadă 
tocmai manile şi faţa. Pentru ce nu se urmează astfelîu ? 
Pentru că se întâmplă câte odată, că âmblând cineva mai 
mult timp prin aer rece răguşesce şi nu poate înghiţi 
bine. Dar causa e alta: respectivul a respirat cu gura 
deschisă, aerul a intrat direct în grumazi şi venind în 
atingere cu peliţa mucoasă din lăuntrul grumazilor, a re
cit-o. învăţaţi copii se resufle pe nas, căci nasul este cel 
mal bun respiratoriu din lume, si n'aveţî frică, că se vor 
reci la grumazi! („Şcoala Rom.") 

Un pahar istoric . Paharul de argint ce servea luî 
Napoleon I. în toate campaniile sale, atât la masă cât şi 
la fântânile de pe marginea drumurilor, se află acuma în 
posesiunea unul locuitorîu din Riedingue, un mic sat în 
Alsacia. Acest pahar a ajuns în mâna moşului femeii 
acestui locuitorîu, în ziua când trăsura împăratului căzii 
în manile duşmanului. Acest moş comanda atunci vână
torii luî Lutzow şi profită de împrejurări ca să devină 
la acest preţios suvenir. Părechea acestui pahar se află 
în museul din Londra.' 
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Bibliografie • 
După împăstăşirea înaltului Ministeriu reg. ung. de 

culte şi de instrucţiune publică, a eşit de sub tiparîu 
„La Hongrie contemporaine", op al scriitoriuluî francez 
Baoul Chelard, în care acest scriitorîu pe basa propriilor 
sale esperinţe de mai mulţi ani tractează referinţele din 
Ungaria. 

Primatul papal şi infalibitatea Papei, un respuns 
de Ioan Broju. Sibiîu 1890. Preţul 25 er. 

Romanische Revue. Politisch-Literarische Monat
schrift. Herausgeber: Dr. Cornelius Diaconovich. Direction: 
Wien, VIII., Feldgasse 15. II. Heft. Wien, Februar 1891. 
VII. Jahrgang. Die „Romanische Revue" erscheint zu 
Mitte eines jeden Monats. Pränumerationspreise: (zahlbar 
am Sitze der Direction.) Für Oesterreich-Ungarn ganz
jährig 10 fl. ö W. Für Deutschland 12 Mark. Für das 
übrige Ausland 20 Francs. Abonnements sind für ein 
ganzes Jahr bindent. Inhalt: Zur Lage der Romanen in 
Ungarn und Siebenbürgen. S. 65. — P. P. Carp. Biogra
phische Notitzen. (II. Artikel.) (Fortsetzung) S. 8 1 . — 
Die „Siebenbürgische" Bewegung in Romänien S. 88. — 
Die Zwangs-Kinderbewahranstalten in Ungarn. S 106. — 
Gedichte von Michael Eminescu. Deutsch von Em. Gri-
gorovitza, IV. Satire. S. 123. — Rundschau: Notiz. — 
L. V. Fischer. — Zeitungsstimmen über die romän. Na-
tionalconferenzen: „Der Reichsbote". — „Tägliche Rund
schau". — Ethnographisches Museum in Czernowitz. — 
Litteratur: „Memorialul Anh. şi Metrop. Andr. bar. de 
Şaguna". — „Lui V. Alexandri iubire şi admiraţiune". 
Vertreter im Buchhandel: für Romänien Socecu et Co. 
und Alex. Degenmann, Bucuresci. 

Şcoala" Română. Revistă pedagogică pentru inte
resele institutelor de învăţământ la Români şi pentru 
organele lor. Edată şi redigeată de Vasile Tetri. Anul V. 
Ese în 8. 18. .şi 28. a fie-căreî luni, în numere de câte 
o coală si costă pe anul întreg 4 fl., pe o jumătate 
2 fl , pe un pătrarîu 1 fi. v. a. Pentru România 5 fl. v. a. 
Prenumeraţiunile şi corespondenţele sunt a se adresa la 
Bedacţiunea „Şcoalel Bomâne" în Nâsăud (Naszöd). 

Nr. 32. ex 1891. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu oruinăciunea Venerabilului Con-

sistorîu dieeesan ddto 16/28. Ianuarie a. c. Nr. 3512. 
Ş. ex 1890. se esciie concurs pentru ocuparea postului de 

învăţătoriu la şcoala confesională gr. or. rom. din Mât-
nicul-Mare, protopresviteratul Caransebeşului, cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesanâ". 

Emolumente: 
1. Salariul în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţele învăţătorescî şi adunarea ge

nerală 12 fl. 
3. Pentru scripturistică 12 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoalei 10 fl. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 
6. Treizeci şi doi de metri de lemne de foc, din 

cari este a şe încălzi şi sala de învăţăment. 
7. Doue jugere de păment arătoriu cu un venit cu

rat anual de 20 fl. şi grădina şcoalei de Va juger, ce 
aduce un venit curat anual de 10 fl. 

8. Locuinţă liberă corespunzătoare în edificiul şcoalei. 
Doritorii de a recurge la acest post sünt poftiţi a 

dovedi că, pe lângă calificaţiunea pedagogică, mai au cali-
ficaţia formală de cel puţin 2 clase gimnasiale şi a-şi 
trimite recursele instruate conform stat. org. la P. On. 
Oficiu ppresviteral în Caransebeş. 

în fine recurenţii súnt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica parochială. 

Mâtnicul-Mare, din şedinţa comitetului parochial ţi
nută în 30. Ianuarie 1891. 

[4] 1 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul tractual Andreiu Ghidiu. 

Nr. 163. 1891. 

C o n c u r s . 
La şcoala poporală elementară comunală din M eh adia 

este de a se ocupa postul de învăţătoriu adjunct. 
Emolumentele acestui post sunt: 

1. Salariu de 200 fiorini v. a. 
2. 12. metri cubici de lemne. 
3. 100 fl. pauşal de quartir. 
Recursele, instruite cu timbrul recerut, scrise în limba 

magiară şi adresate câtiă înaltul ministeriu reg. ung. de 
culte şi de instrucţiunea publică, au să se trimită până în 
finele lui Februarie a. c. st. nou la comitetul administrativ 
al comitatului Caras-Severin în Logoj. 

înveţâtoriul denumit este îndetorat a îndeplini şi 
agendele de cantor bisericesc după ritul gr. or. român. 

Mehadia, 1. Februarie 1891. 

[2] 2—3 Cena, 
primariu . 




